

• 护理研究 •

预见性护理结合健康宣教在初产妇产后出血中应用探讨

黄 媛

丽江市古城区人民医院 云南丽江 674100

[摘要]目的 预见性护理结合健康宣教在初产妇产后出血中应用探讨。**方法** 将已接诊的 80 例初产妇均分为观察组和对照组，观察组中的实验研究对象为 40 例，实施预见性护理结合健康宣教，对照组中的实验研究对象为 40 例，实施普通护理方法。进行对比试验，观察比较两组的产后 2h 和 24h 的出血量以及护理满意度。**结果** 观察组和对照组相比较，观察组的产后 2h 和 24h 的出血量明显少于对照组 ($P < 0.05$) 并且观察组的护理满意度远高于对照组 ($P < 0.05$)。**结论** 预见性护理结合健康宣教对减少初产妇产后出血量并提高护理满意度具有非常明显的效果，值得推广使用。

[关键词] 预见性护理结合健康宣教；初产妇产后出血；临床疗效

[中图分类号] R473.71

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2020) 10-169-02

普通护理方法以及预见性护理结合健康宣教都是针对初产妇所采用的医学护理技术^[1]，两者比较，普通护理方法难以兼顾全局，而预见性护理结合健康宣教从产妇生产过程入手，给予初产妇更加可靠而细致的护理干预，并丰富其母婴保健与分娩知识，从而全面优化护理过程^[2]。基于初产妇的基本情况，预见性护理结合健康宣教采用更具科学性、人性化的护理手段，比普通护理方法更能减少初产妇产后出血量并提高护理满意度。本文即为验证这一观点进行如下分析。

1 资料和方法

1.1 基本资料

从 2019 年 2 月到 2019 年 9 月期间挑出已就诊的 80 例初产妇，纳入标准为，按照入院顺序（编号）将其分为观察组和对照组。

每组的具体情况：其中，对照组中有 40 例初产妇，最小年龄 25 岁，最大年龄 33 岁，平均年龄 26.56 ± 4.11 岁。观察组中有 40 例初产妇，最小年龄 26 岁，最大年龄 32 岁，平均年龄 26.11 ± 3.56 岁。

1.2 操作方法

对照组实施普通护理方法，主要包括：(1) 建立档案，分发防护和治疗知识手册。(2) 告知初产妇和初产妇家属基本的就诊信息，比如门诊就诊时间、注意事项等等。(3) 详细了解初产妇的情况，对其进行产前检查、体位指导、知识宣教等工作。

对观察组实施预见性护理结合健康宣教，主要包括：(1) 产前阶段：充分了解产妇的基本情况，利用语言、肢体动作鼓励产妇，指导产妇利用呼吸疗法、音乐疗法稳定情绪，帮助孕妇解疑答惑，消除焦虑等不良情绪。(2) 生产阶段：第一产程中，应鼓励孕妇饮食能水，补充体力，同时要保持充足的睡眠，养足精神，为后续的生产做准备；第二产程中产妇会有明显的不适感，此时应当陪护在其身旁；第三产程中应当重视产妇的情绪，当其出现沮丧、恐惧、失落等情绪时需要及时安抚，避免其产生较大的情绪波动。观察并记录产妇生产时的宫缩情况，检测胎心胎动，可使用缩宫素进行急救。总的来说，产程阶段要监测孕妇和新生儿的情况，及时处理异常情况。(3) 产后阶段：延长产后出血的观测时间，在产后 6h 后进行全程化监护，包括观察产妇的膀胱充盈情况、阴道出血情况以及宫底高度等情况；鼓励产妇对新生儿进行母乳喂养，并告知其方法和注意事项，同时亲自示范；对于出现心理问题的产妇应当与其积极交流，消除其消极情绪。(4) 健康宣教：增设咨询窗口，解决产妇的各种问题；组织健康知识讲座，使产妇了解分娩、孕婴知识；教给产妇自我情绪调节的方法，自主调节情绪，保持好心情。

1.3 观察指标

观察内容分为两大部分：(1) 统计初产妇产后出血量，包

括产后 2h 出血量和产后 24h 出血量两个指标。(2) 统计护理满意度，包括满意、一般、不满意、满意度几个指标。

1.4 统计学处理

计算工具选择 SPSS22.0 版本软件，产后 2h 和 24h 的出血量采用 “ $\bar{x} \pm s$ ” 计算得出，进行 T 检验。护理满意度用 [n(%)] 表示，进行 “ χ^2 ” 验证，P 表示比较差异显著度， $P < 0.05$ 则说明是有统计学意义的数据， $P > 0.05$ ，则说明数据比较差异并不明显。

2 结果分析

2.1 产后 2h 和 24h 的出血量评价

统计结果显示，观察组和对照组相比较，观察组的产后 2h 和 24h 的出血量明显少于对照组，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 1。

表 1：产后 2h 和 24h 的出血量 [$\bar{x} \pm s$]

组别	例数	产后 2h 出血量	产后 24h 出血量
观察组	40	215.72 ± 46.42	308.59 ± 59.11
对照组	40	268.56 ± 49.41	387.12 ± 60.09
T	-	4.9294	5.8924
P	-	0.0000	0.0000

2.2 护理满意度评价

统计结果显示，观察组和对照组相比较，观察组的护理满意度远高于对照组，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2：护理满意度 [n(%)]

组别	例数	满意	一般	不满意	满意度
观察组	40	22 (55.00)	16 (40.00)	2 (5.00)	38 (95.00)
对照组	40	20 (50.00)	8 (20.00)	12 (30.00)	28 (70.00)
χ^2	-	-	-	-	8.6580
P	-	-	-	-	0.0033

3 讨论

关于初产妇护理工作的研究至今仍是医学界的主要课题^[3]。初产妇不仅需要精心的治疗，还需要接受预见性护理结合健康宣教^[4]。通过上述结果可以看到，观察组和对照组相比较，观察组的产后 2h 和 24h 的出血量明显少于对照组 ($P < 0.05$)，并且观察组的护理满意度远高于对照组 ($P < 0.05$)，这说明预见性护理结合健康宣教对初产妇的护理效果非常好^[5]。

预见性护理结合健康宣教即由专业护理团队制定科学的护理方案，立足预见性护理以及健康宣教两个方面全面提升护理效果，减少初产妇产后出血量并提高护理满意度。具体来说：预见性护理应在产前、产中和产后三个阶段中密切观察产妇的生理和心理状态，预见产妇所遇到的各种问题并提前做好护理方案，健康宣教则进一步提升护理质量，为产妇提供专业的信息咨询。

(下转第 175 页)

以此来降低患者在手术之后出现的不良反应发生率，总而言之，优质化护理改变了普通护理存在的不足之处，有利于提升患者的满意程度，可以促进患者身体更好的恢复。

本次研究回顾性分析了接受护理的 83 例疝气手术患者，通过护理干预后，对两组患者的进行对比统计学分析。分析结果显示甲组患者的不良反应发生率低于乙组，而且甲组患者有着较高的满意程度，经过统计学分析， $P < 0.05$ ，表示差异具有统计学意义。

综上所述，针对疝气手术患者采用优质化护理干预方式，临床护理效果显著，能够很好的提升患者的满意程度，提升临床护理整体效果，值得在临床中大力推广使用。

(上接第 168 页)

[参考文献]

- [1] 阿达来提·马那甫. 心血管急症患者卧床期间心理特点及护理 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(70):224.
- [2] 罗志弘, 陈慧, 曾剑君, 李盛. 产科急症子宫切除术后产妇焦虑和抑郁的调查及护理干预 [J]. 西南国防医药, 2017,

(上接第 169 页)

[参考文献]

- [1] 史丹丹 [1]. 预见性护理结合健康宣教在初产妇产后出血中应用 [J]. 护理学, 2019, 008(002):P.126-131.
- [2] 姜建兰. 预见性护理干预对预防初产妇产后出血情况观察 [J]. 贵州医药, 2018, 42(4):496-497.

(上接第 170 页)

与变化，这些都极大影响着人们的综合状况，各方面因素相互影响，进而导致整个治疗恢复的进展状况。作为护理人员，也需要有较好的护患关系处理能力，能够获得患者的信任与支持，减少护理工作阻力。

总而言之，护理干预应用在肛肠疾病患者围术期中可以有效改善其负面情绪，提升其护理满意度，整体状况更为理想。

[参考文献]

- (上接第 171 页)
- 异显著 ($P < 0.05$)，由此说明了综合护理干预在临床护理工作中的巨大应用价值，值得推广使用^[5]。

[参考文献]

- [1] 戴曲香. 综合护理干预对乳腺癌患者术后化疗期生活质量的影响 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 005(027):131-131.
- [2] 王志民. 综合护理干预在乳腺癌护理中的应用 [J]. 实用临

(上接第 172 页)

显著地提高治疗效果，并且同时提高患者的护理满意度，值得在后续的临幊上进行推广应用。

[参考文献]

- [1] 邬燕莺. 22 例镇静安眠类药物中毒患者的急诊护理体会 [J]. 中国药业, 2013, 22(9):109-110.
- [2] 陈岩. 镇静安眠类药物中毒患者的急诊护理体会 [J]. 中国

(上接第 173 页)

[参考文献]

- [1] 金莲芳, 杨雪莲. 改良产后出血预测评分、护理干预联合应用于阴道分娩产后出血中的价值观察 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(13):179-180.
- [2] 倪爱霞. 预测评分与护理干预联用在阴道分娩产后出血中的应用效果 [J]. 黑龙江医药, 2018, 31(05):219-221.

[参考文献]

- [1] 高毓强. 老年疝气患者施行全面护理干预对护理依从性与复发的影响 [J]. 中国现代药物应用, 2020, 26(10):108-110.
- [2] 黎菊英, 马丽芳, 梁爱宁. 优质护理模式在老年腹股沟嵌顿疝急诊手术中的应用 [J]. 中华疝和腹壁外科杂志 (电子版), 2018, 26(10):108-110.
- [3] 郭桂芬. 舒适护理在微创手术护理小儿疝气围术期护理中的临床价值研究 [J]. 中国实用医药, 2019, 10(06):181-182.
- [4] 龙丹丹. 腹外疝护理中应用快速康复理念的效果 [J]. 中国继续医学教育, 2018, 2(22):4601-4602.

27(05):540-541.

- [3] 赵敏, 高晓霞, 汤晓燕. 心理护理干预在急诊重症患者临床护理中应用的效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(06):176+179.
- [4] 杨德辉. 心理护理干预在急诊监护室患者中应用效果的评价分析 [J]. 内蒙古中医药, 2014, 33(09):149.

[3] 罗朝荣. 预见性护理对降低产妇产后出血程度的影响 [J]. 微量元素与健康研究, 2018, 035(003):73-74.

- [4] 郭敏. 试论预见性护理在预防产妇发生产后出血方面的价值 [J]. 当代医药论丛, 2016, 14(011):73-75.

[5] 吴丽珍. 预见性护理对降低阴道分娩产后出血的效果观察 [J]. 养生保健指南, 2016, 000(038):154-154.

[1] 唐艳青. 肛肠疾病围术期并发症护理管理结果分析 [J]. 家庭医药·就医选药, 2020, (2):277.

- [2] 邵明芝. 探析护理干预在肛肠疾病术后疼痛中的应用效果观察 [J]. 健康大视野, 2019, (9):152.

[3] 刘佳. 肛肠外科围术期患者的心理特点及护理分析 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(16):238-239.

- [4] 罗鹃. 肛肠疾病合并艾滋病的围手术期综合护理方法及临床效果 [J]. 中国肛肠病杂志, 2018, 38(12):45-47.

床护理学电子杂志, 2017, 2(001):133, 137.

- [3] 朱小英. 综合护理干预在乳腺癌护理中的应用价值探究 [J]. 饮食保健, 2019, 006(028):163-164.

[4] 孙慧敏, 孙晋芳. 综合护理干预在乳腺癌护理中的应用价值探讨 [J]. 饮食保健, 2018, 5(048):138-139.

- [5] 雷虹娣. 综合护理干预在乳腺癌护理中的应用价值探究 [J]. 饮食保健, 2018, 005(002):241-242.

保健营养, 2018, 28(8):15.

- [3] 李强. 镇静安眠类药物中毒患者的急诊护理效果分析 [J]. 中国保健营养, 2018, 28(3):204.

[4] 赵丽英. 镇静安眠类药物中毒患者的急诊护理效果研究 [J]. 中国保健营养, 2015, 25(11):192.

- [5] 周淑芝. 镇静安眠类药物中毒患者的急救体会 [J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(33):71-72.

[3] 于员春. 康复护理干预应用于阴道分娩产后出血中的效果观察 [J]. 科技视界, 2019, 000(023):231-232.

- [4] 谢秀华. 预见性护理干预应用于阴道分娩产妇临床护理中的效果观察 [J]. 健康大视野, 2019, 000(015):182.

[5] 梁慧宁, 梁理燕. 阴道分娩产后出血运用预防性护理干预的效果分析 [J]. 养生保健指南, 2017, 000(012):138.